



四中全会精神在基层

十五五·我关注

城市烟火气 生活新图景

■记者 张雯婧

本期关注:

这几年,天津文旅持续“圈粉”“出圈”,取得了亮眼成绩。“推动文旅商体深度融合”“创新多元化、一站式文旅商旅等消费场景”……未来5年,我市将持续激发文旅发展活力。对此,特色文旅商贸街区的一线从业者又有哪些新期待?元旦假期第一天,记者来到城市烟火气十足的西北角美食街,来听听伴随着文旅持续火爆,一位“90后”美食体验店店主生活的新变化和事业的新打算。

一线故事 |

津味美食体验店店主徐鹏:

“创”二代 奔向下一个新未来

新年第一天,凌晨5点,西北角在短暂的沉睡后,又被熟悉的灯火点亮。经历前一晚的跨年欢腾,此时的街区在晨雾中透着温柔的倦意——元旦假期,仿佛让时间的流淌都慢了几分。

几个小时前,还在海河边倒数欢呼的年轻人,此刻裹着厚厚的外套“挤”进这条老街。街角的徐意斋煎饼果子体验店里,身穿白色工作服的大姐们早已在氤氲的热气里忙开了——绿豆研磨的沙沙声、蛋壳裂开的咔嗒声,与往来的鼎沸人声交织成清晨最动人的市井交响。

“90后”徐鹏,是这家店的主人。此刻,系着围裙的他从容调度着店里的每个环节,有时也会上前搭把手。面糊在滚烫的铛子上铺开淡绿色的圈,升腾起的热气里,藏着一段跨越三代人的故事。

徐鹏的手艺,源自他的姥姥。上世纪50年代末,徐鹏的姥姥为了补贴家用,每晚挑着扁担在南市出摊,专做煎饼果子的夜宵生意。扁担的前头是炉子,后头是面糊和酱料。这一挑就是40年,不知不觉中,这份始于生计的手艺,已在岁月流转中成了独特的津味“味道”。

徐鹏在店铺中忙碌之时,隔壁照相馆里,徐鹏的父亲徐津生正小心翼翼地整理着老照片。他曾是“鼎章”这个天津老牌照相馆的师傅,2001年,在离家不远的西北角买下这处一楼的房子,开了自己的照相馆。那些年,他用镜头记录下这片区域的点点滴滴——斑驳的墙面、坑洼的马路、老街坊在巷口唠家常的场景,都在他的底片上定格成永恒。而这也,成了徐鹏对西北角最初的记忆。

转机发生在2023年1月。西北角特色街区火爆“出圈”,成为津门乃至全国的美食名片。仅元旦假期首日,客流量就超10万人次。

“我大学学的是物流管理,毕业后也尝试过几份工作。”徐鹏说得轻描淡写,手上的动作却一刻不停——舀面、摊饼、打蛋,每个动作都恰到好处。大

学毕业后的徐鹏先后在化工、金融等行业工作过。父亲原本盼着他能子承父业,接手照相馆,但那时的徐鹏却一直很迷茫,坐在写字楼里的他常常问自己:到底什么才是自己最喜欢?

目睹八方游客慕名而来,徐鹏心中一动:何不让更多人尝到地道的天津煎饼果子,感受其背后的文化温度?

说干就干!他将照相馆近三分之二的区域改建为明厨亮灶,在姥姥老房的基础上融入现代调配。“绿豆要提前一天浸泡,石磨慢磨,保留豆香;甜面酱要加入八味香料精心熬制;就连鸡蛋,也得选用品质更好的柴鸡蛋。我们还创新推出海鸭蛋煎饼果子,让传统味道焕发新意。”徐鹏细细道来。

2024年,体验店一开业便人气火爆。更让徐鹏欣慰的是,西北角街区的提升改造也在同步进行——“老街修缮了,环境整洁了,而最可贵的是,这里的烟火气被完整保留。”在父亲的照相馆里,新老照片对比鲜明:同样的街巷,不同的面貌,却始终萦绕着那份独属于天津的人情味。

城市“老味道”与文旅“新体验”相遇在西北角。

每天清晨的客流中,有赶早的街坊,有专程来“打卡”的年轻人,还有好奇张望的外地游客。徐鹏总是耐心地介绍煎饼果子的吃法,就像在讲述一个个关于天津的故事。“酱料要刷在鸡蛋面上,这样既不会让饼皮变软,又能保持酱料的原味。”在他看来,这些细节里的讲究,正是天津人对美食的执着,也是这座城市文化底蕴的微妙体现。

夜晚时分,忙了一天的徐鹏收摊后走进父亲的照相馆。看着墙上新旧交织的照片,他陷入了沉思:最近这几年,市里和区里推出了很多好政策推动文旅融合发展,让西北角焕发新生机,那接下来的日子,自己和徐意斋又该走向何方?

“想开分店吗?”父亲问他。

徐鹏望向窗外夜幕下的老街,说道:“肯定想,但也有顾虑。在这里,我们承载的是整条街的人气。走出去,就要完全靠真本事了。”

这是他的心声,也是很多西北角商户共同的思考:如何在保持传统的同时实现创新?如何在走出去的过程中不失本色,让“网红”变“长红”?

“机遇与挑战并存,我还是想试试。”徐鹏的语气很坚定,“再过三五年,我希望能在保持传统的基础上,让徐意斋走得更远。不仅要让更多人尝到地道的天津味道,更要让这份老手艺成为连接过去与未来的桥梁。”

政策帮问 |

红桥区打造津派活力地标商圈
让市井香气有热度有温度

如何让这份带着几代人生活记忆与深厚津派文

化底蕴的烟火气更浓,不仅是徐鹏关心的问题,更是推动区域高质量发展,更好展现城市活力与温度的一道新课题。

在采访红桥区相关部门时了解到,“十五五”期间,红桥区将进一步创新打造消费场景,促进文旅融合与发展,持续释放多样化、差异化消费潜力,为建设国际消费中心城市贡献力量。红桥区将整合西北角商圈内的特色餐饮、非遗体验、文艺演出等业态,让津味美食与民俗文化有机融合,打造现代时尚与传统韵味相结合的津派活力地标商圈。同时,引导电商平台、物流企业、商贸企业等“以大带小”赋能小店,引导知名品牌向西北角特色街区、复兴路餐饮街、洪湖南路商业街等商业街区集聚,为商圈发展注入新活力。

相关负责同志表示,红桥区还将不断支持老字号规模化、品牌化、创新化发展,推动符合条件的老字号个体户“个转企”,发展连锁经营、特许经营等经营模式,擦亮老字号“津”字招牌,让这份市井香气更有人流热度、人情温度、人文厚度。

专家解读 |

天津市文旅融合发展研究中心副主任、研究员王会芝:
推动文旅深度融合 创新多元化消费场景

推动文旅深度融合发展,对满足人民群众美好生活向往、激活经济高质量发展新动能具有重要意义。西北角煎饼果子体验店的成功实践,正是天津以微观场景激活城市消费、推动文旅融合的生动缩影。徐鹏一家三代人的坚守与创新,不仅传承了津门老味道的“根”与“魂”,更通过场景再造与产品延伸,让传统小吃升级为可体验、可分享、可记忆的文化符号。

如何让传统烟火气在时代发展中历久弥新,实现从“网红”到“长红”的可持续转化?核心在于深化文旅融合内涵,创新构建多元化消费场景。建议在制定“十五五”相关发展规划中注重以下两点:一方面,要坚守文化根脉与城市肌理,文旅融合的本质是文化的活化与传承,成功的场景打造绝非脱离本土的盲目创新,而是在保留历史风貌、街区肌理、民俗风情的基础上,对基础设施、公共服务、营商环境进行精细化提升,让消费者在体验烟火气的同时感受城市文化底蕴;另一方面,要强化场景创新与业态融合,推动历史文化、非遗技艺、民俗风情与现代消费需求深度对接,开发沉浸式体验、叙事性消费、互动式参与等新型场景。有机串联历史文化街区、特色餐饮、非遗展示、商业综合体、体育赛事、主题文化展览等资源,打造“一站式”文旅消费目的地。鼓励发展夜间经济、研学旅游、文创市集、跨界联名等新业态,让文旅消费既有“传统味道”又有“时代新意”。

海油工程新年冲刺

壳牌尼日利亚项目锚定本月交付

本报讯(记者 王睿)昨日,驻津央企海洋石油工程股份有限公司(以下简称海油工程)承建的壳牌尼日利亚HI项目,在我国首个海洋油气装备制造智能工厂——位于滨海新区的海油工程天津智能制造基地取得新进展:该项目上部组块完成主体建造,进入交付前的最后调试阶段。项目团队向着“1月中旬按期交付”的目标奋力冲刺。

据了解,壳牌尼日利亚HI项目是海油工程首次以总承包商身份与壳牌合作的标杆项目,这意味着设计、采购、建造等全部由海油工程负责,标志着双方合作迈入新阶段,也为海油工程进一步拓展国际高端油气市场奠定了基础。

在项目建设现场,工作人员正在对上部组块进行系统性调试作业,其核心任务是对工艺管道进行压力试验。“压力试验是检验管道强度与密封性的关键环节,容不得半

点马虎,这直接关系到海上生产的安全稳定。”海油工程壳牌尼日利亚HI项目建造经理李长龙介绍,这几天,他们还要集中完成最后一批试压包的试验检查工作,确保所有管道系统达到设计标准;与此同时,全力做好全平台数万米电缆的敷设与连接工作,为平台组块各系统提供电力与控制支持。

截至目前,壳牌尼日利亚HI项目陆地调试工作进展顺利,累计完成管道试压包68个,敷设电缆总长超过3.7万米,完成电缆接线1147个,关键路径管线焊接一次合格率达99.98%,质量与进度均处于受控状态。海油工程壳牌尼日利亚HI项目总经理周立健表示:“面对复杂的施工界面与紧张的工期,项目团队通过一体化、模块化、标准化作业模式,实现工序无缝衔接,提高施工效率;动态调配资源,在关键作业节点实施两班轮替作业,有效保障项目整体进度,确保新年开好局、起好步。”

“津沽冰雪大世界”开放

本报讯(记者 王睿)元旦假期首日,作为天津极地海洋度假区今冬重点文旅项目,“津沽冰雪大世界”正式开放,将持续至2月28日。该项目拥有上万平方米雪场,配备了游乐设施,旨在为市民和游客打造“一站式”冬季户外文旅目的地。

记者了解到,“津沽冰雪大世界”拥有3种不同高度的特色滑道以及无动力冰雪设施与机械游乐设备;同时,雪地摩托、迷你坦克、雪地卡丁车等可满足不同年龄段游客的

娱乐需求。值得一提的是,现场还开辟了“好大一棵树”“巨型糖葫芦”“围炉篝火”等多个主题活动区域,雪狐、雪兔等极地动物将进行常态化展示。天津极地海洋度假区有关负责人表示,“津沽冰雪大世界”丰富了度假区“全季节、全场景、全龄段”的文旅产品体系,并且以极地特色为纽带,将冰雪游乐、科普教育、民俗体验深度融合,为市民和游客奉上一场兼具趣味性、文化性与参与性的冬季文旅盛宴。

“柿柿如意”传温情 老少同乐迎新年

■记者 宋德松

“喏,送你一个,祝你新年‘柿柿如意’!”走进海光寺社区活动室,“辞旧迎新贺元旦,巧手制‘柿’乐开怀”手工制作活动正在举行。社区老人正跟随志愿者的讲解,将手中五彩的扭扭棒弯折、缠绕、组合,不一会儿,一颗颗饱满可爱、寓意“事事如意”的“柿子”便在掌心成型。李阿姨笑着将作品递给刚进门的记者。

新年伊始,和平区的大街小巷里洋溢着节日气氛,一场场带着温度的文化活动火热开启。

在庆有西里社区,非遗的魅力同样吸引着年轻一代。孩子们围坐桌前,听老师讲述毛猴的起源。从清朝同治年间药铺小伙计的偶然创作,到凭借中药材组合的巧思风靡京城,一个个生动的细节让孩子们听得津津有味。随后,老师展示了多件形态各异的毛猴作品,拉洋车、剃头、逛庙会等充满年代感和生活气息的造型引得孩子们连连惊叹。

在实操教学环节,老师详细讲解了毛猴制作的四味药材——做躯干的辛夷、做头和四肢的蝉蜕、做黏合剂的白芨、做道具的木通,还手把手指导孩子们裁剪、粘接和

调整造型。孩子们专注地跟着老师的步骤操作,小心翼翼地将零散的药材部件组装起来。经过一番巧手创作,一只只憨态可掬、活灵活现的毛猴在孩子们手中诞生。

代际的融合与传递,在新世界花园社区显得格外动人。翻花绳、抓石子、踢毽子……这些承载着祖辈父辈记忆的游戏,让白发志愿者与孩童玩到了一处。“这样玩,对喽!”老人眼含笑意地指导,孩子学得兴致勃勃。简单的游戏,串起了“一老一小”的温暖对话,也让传统在笑声中扎根。

昆明路社区的联欢会一派欢腾,舞蹈《丰收喜洋洋》跳得红火,自编的三句半引得满堂欢笑。新兴北里的社区联欢会上,既有传统韵味十足的戏曲表演,又有活力四射的舞蹈展示,每个节目都经过精心编排,赢得现场观众的阵阵掌声和热烈喝彩。南营门街道的新年音乐会,为社区居民注入满满正能量,社区自己组建的电声乐队奏响《我和我的祖国》,台下观众情不自禁地跟唱起来……

从指尖到心间,从楼宇到广场,这些看似平常的社区活动,编织出一张张紧密而温情的网。它网住的是邻里的笑声、文化的薪火,更是一份“此心安处是吾乡”的归属感。

“北京方案”与“天津实践”紧密结合

为极重型再生障碍性贫血患儿点亮生命之光

本报讯(记者 徐杨)昨日从天津市儿童医院(天津大学儿童医院)获悉,该院血液(肿瘤)科在北京大学人民医院血液科专家全程指导下,成功为一名罹患极重型再生障碍性贫血的患儿实施半相合异基因造血干细胞移植。据介绍,目前患儿移植后状态平稳,新的造血系统已开始有序重建。这一技术的成功开展不仅为患儿点亮了生命之光,也标志着该院在儿童血液系统危重症的根治性治疗能力上取得突破。

极重型再生障碍性贫血是一种起病急、进展迅猛的骨髓衰竭性疾病,患儿自身造血功能几乎枯竭,生命危在旦夕。异基因造血干细胞移植是当前可能彻底治愈该病的最有效方法,但寻找合适的全相合供体往往困难重重。此次治疗所采用的半相合移植技术是国际公认的高难度前沿技术,突破了传统移植对供受双方人类白细胞抗原完全相同的严格限制,使患儿的父母等亲缘供者都能成为合格的“生命火种”提供者,从根本上解决了供者来源匮乏的全球性难题。然而,该技术也伴

随更高的移植排斥和严重并发症风险,对医疗团队的技术水平、风险管控及全程照护能力提出严峻考验。

北京大学血液病研究所暨北京大学人民医院血液科研发并推广的“北京方案”是全球主流的半相合移植方案,其应用占国内半相合移植数量的95%以上。这名患儿骨髓造血功能极度低下,病史超过1年,移植团队认为“北京方案”是最适合该患儿的选择。

为确保该院首例“再障”患儿移植万无一失,市儿童医院特邀国内儿童造血干细胞移植领域的领军人物——北京大学人民医院程飞教授亲临指导。从移植方案的个性化制定、预处理时机的精准把握,到移植过程中各种复杂情况的应对策略,程教授带领的顶尖团队与该院医疗组将成熟的“北京方案”与“天津实践”紧密结合,为移植治疗奠定了坚实的技术基础。

“这是从技术引进到自主创新的关键一步。”市儿童医院血液(肿瘤)科主任陈森说,“未来,我们不仅能让更多白血病和再生障碍性贫血患儿获益,还将拓展至儿童先天性免疫缺陷、遗传代谢病等更多疑难、罕见病的治疗。”



图为活动现场,渔民展示捕捞上来的肥硕鲜鱼。

记者 张立 摄

天津世界缤纷嘉年华 项目签约落地

本报讯(记者 胡萌伟)记者从天津城投集团获悉,日前,天津世界缤纷嘉年华(Tianjin World Fun Carnival)项目签约仪式在水西公园举行。

该项目选址水西公园北侧音乐营地,占地面积约3.7万平方米,计划于今年夏季建成并正式运营。作为源自英国、与“迪士尼”“环球影城”齐名的世界级游乐品牌,此次是World Fun Carnival长期运营项目首次在中国落地,标志着首发经济在我市文旅领域实现新突破。

项目深度融合中欧文化元素,突出“津味狂欢”主题,以“惊险游乐+异域演艺+夜间经济”为特色,集巡游演艺、球幕剧院、文化市集、露营派对等多业态于一体。项目将采取“固定项目+季度主题更新”运营模式,依托水西公园生态基底,持续推出节庆活动,同时将通过“长期旗舰园+短期快闪巡游”相结合的方式,辐射带动周边文旅协同发展,打造京津冀地区年轻客群与家庭亲子休闲消费新目的地。

电网建设者用奋斗开启2026新篇

护航项目进度 24项工程不停工

■记者 苏晓梅

2026年第一天清晨,位于北辰区的北郊500千伏变电站重建工程现场,电网建设者们已经迎着朝阳开始施工。

在500千伏组合电器设备安装厂房,高达7米、总长235米的500千伏组合电器如同钢铁巨兽般静静矗立。天津送变电公司施工项目部电气专业负责人刘尚龙正在核验各项环境指标。

“空气洁净度必须达到百万级以上,相当于室外空气质量的10倍。”刘尚龙解释,组合电器设备对安装环境要求极高,为此,工地专门搭建了防尘车间。他监控着屏幕上的实时数据,反复核验温度、湿度、洁净度等关键指标。

身着除尘服的技术人员双手稳稳操控液压扳手,将高强度螺栓逐一拧紧,确保设备对接误差控制在毫米级范围内。作业人员同时操作激光水平仪,紧盯中心点刻度实时反馈数据,并校准母线筒位置,实

现设备与基础中心的精确对应。

“目前所有500千伏组合电器全部到货,正在有序接安装。”国网天津建设公司(监理公司)项目经理陈妍坤一边通过“e基建”App查看实时进度一边介绍。

作为天津重点电力基础设施项目,北郊500千伏变电站重建工程不仅为北辰、武清东部和宝坻南部提供更稳定的电力供应,更关乎天津电网500千伏网架结构优化。岁末年初,寒意逼人,给户外作业带来严峻考验。项目部早有准备,为作业人员配备全套防寒装备,对大型机具进行低温专项检查和预热维护,并通过建立气象预警机制等措施,实现低温环境下安全高效施工。

“元旦过后,工程将进入电气安装作业高峰期。”陈妍坤翻开笔记本,上面记录着30余条质量管控要点。

2026年,国网天津电力继续围绕打造能源革命先锋城市目标,科学规划、加快建设一批骨干网架和智慧能源项目。2026年元旦期间,24项工程不停工,电网建设者用节日坚守铺定工程质量,护航项目进度。